
Žebříčku vévodí Harvard

Žebříčku vévodí Harvard

V nejnovějším žebříčku pěti set nejlepších světových univerzit vydaném v říjnu 2006 figuruje česká Univerzita Karlova na 248. místě. Naši alma mater předběhly akademické stánky všech západoevropských zemí, i univerzity australské, novozélandské, malajské a indické.

Nejžádanější školou na světě je stejně jako v loňském roce americká Harvard University. Těsně ji následují dvě nejprestižnější britské: Cambridge a Oxford. Na prvních 13 místech se střídají pouze ústavy z USA a Velké Británie. Severoamerické mají převahu, zabírají deset pozic, britské jsou tři, vedle druhého a třetího místa je jejich i deváté zásluhou Imperial College z Londýna. Od 14. pozice, na které se umístila čínská Beijing University, začíná být žebříček pestřejší. Na 16. stupínku se objevuje Australian National University a do 20. místa figurují školy francouzská (Ecole Normale Supérieure), singapurská (National University of Singapur), japonská (University of Tokyo) a kanadská (McGill University).

Top 200

„Naše hodnocení je rozděleno na Top 200 - prvních 200 nejkvalitnějších škol na světě a Top 500 - celkový žebříček,“ uvádí Ben Sowter z agentury THES - QS World University Rankings, která pořadí sestavuje.

Například německé instituce mají podobné umístění jako školy britské. Mezi první pětistovkou je 44 německých škol, 45 britských. Pro anglické akademiky hraje skutečnost, že z jejich 45 škol je 29 v první dvoustovce a z německých pouze 10. Velmi kvalitní školy se dají podle Top 200 najít v Nizozemsku, z prvních 200 hodnocených škol je z této země jedenáct univerzit. To staví nizozemské vysoké školství na třetí místo v Evropě. Špatně si nestojí ani Švýcarsko se sedmi školami a Francie se šesti (ta má celkově zastoupených 28 škol). Po čtyřech úspěšně umístěných mají Belgie a Švédsko, tři zastupují Rakousko. Z postkomunistických zemí nemá v Top 200 kromě Ruska univerzitu nikdo. Univerzity bývalých sovětských satelitů najdeme až od dvoustého místa dále.

Jen dvě mezi pěti sty

Ze střední a východní Evropy bylo v první dvoustovce úspěšné pouze Rusko se dvěma školami (93. Moscow State University a 164. SaintPetersburg State University). Celkově mají Rusové umístěných pět škol. Tři vysoké školy má ke konci žebříčku Polsko, dvě Maďarsko a jednu Slovinsko a Rumunsko.

Zastoupení České republiky je pouze dvojnásobné: Karlovou univerzitou na 248. místě a Vysokým učením technickým v Brně na 428. místě. V loňském hodnocení se Univerzita Karlova umístila na 275. místě.

„V dosti objektivním a přísném mezinárodním hodnocení univerzit je 248. místo v první řadě užitečná zpětná vazba a výsledek, z kterého mám radost. Čerstvý Seznam světových univerzit, vydaný Mezinárodní asociací univerzit (IAU), vyjmenovává přes 17 500 vysokých škol. Jsme tedy mezi nejlepšími 2 procenty. A to při podstatně nižší úrovni a flexibilitě financování, než je v civilizovaném světě běžná,“ zdůrazňuje Václav Hampl, rektor Univerzity Karlovy. „Na druhou stranu chápu toto umístění i jako výzvu. Jsem přesvědčen, že nejlepší univerzité v naší zemi by slušelo ještě lepší umístění, nejlépe v první dvoustovce. Předpokládalo by to ještě významnější vědecké působení a také lepší financování, protože jedním z důležitých faktorů hodnocení je míra individuální péče o studenty, tedy kolik studentů připadá na jednoho pedagoga,“ dodává rektor naší nejvýznamnější univerzity.

Asie, Jižní Amerika a Afrika

Po Spojených státech, Británii a Evropě si nejlépe vede Asie. Asijských univerzit najdete v celém žebříčku 97, což je téměř 20 procent. V prvních dvou stech světových školách je 33 institucí. Druhé místo drží Austrálie a Nový Zéland s 24 univerzitami (15 jich je v Top 200). Další jsou Jižní Amerika s 16 školami, Blízký východ s devíti a Afrika se čtyřmi položkami ve druhé polovině celkového žebříčku.

Kam vyrazit

Každoroční přehled nejlepších světových studijních center vydává společnost THES-QS World University Rankings.

„Pořadí univerzit sestavujeme od roku 2004 v souvislosti s velkým nárůstem mezinárodního pohybu studentů,“ říká Ben Sowter, šéf výzkumu. Žebříček je vydáván na základě průzkumu na univerzitách, mezi pedagogy, studenty a absolventy. Na webových stránkách společnosti si můžete prohlédnout podrobný přehled oceňovaných škol (www.topuniversities.com). Najdete tam, na jakém místě se škola, která vás zajímá, umístila, ale můžete se dozvědět také spoustu zajímavostí týkajících se studia v zahraničí.

Například tu najdete internetové strany konkrétních škol, rady, jak postupovat, když chcete vyrazit na studia do světa, informace o jazykových požadavcích a přijímacích testech. Na stránku lze nasměrovat i opatrné rodiče, kteří si mohou přechyst, jak přežít dlouhodobé odloučení od dětí a na co si dát pozor při zařizování pobytu potomka v zahraničí.